

王廷輔老院長 離開我們了！

文／編輯部

今年3月26日清晨3時15分，中國醫藥大學附設醫院創院院長、中國醫藥大學董事王廷輔醫師病故，享壽86歲。白袍生涯一甲子，這位傲骨柔情的杏林老兵，安息在他一手創建的醫院。從此那個總是緩步穿梭在立夫醫療大樓和美德大樓間的沈穩身影，走入風裡，遁入雲裡，也融入我們的記憶裡。

中國醫藥大學附設醫院為王老院長精心設置了靈堂，停靈期間，怕他寂寞，每天都有許多老同事去看他、陪他、跟他告別，想到這位老長官的慈藹敦厚，淚便流成了河。

始終不習慣「王董事」的稱謂，喜歡同仁喊他一聲「王院長」或「老院長」的他，今年1月17日剛歡度86大壽，當天中西醫結合科的醫師們陪他去日月潭散心，青山綠水，陽光明媚，他笑得燦爛，未料這竟是紅塵的最後留影。影像經過合成，高掛靈堂，天上人間，從此永隔，萬般不捨啊！

他的另一個家在這裡！

老院長的愛女幼虹目睹同仁真情流露，恍然大悟地說：「媽媽過世後，我們一直勸爸爸回台北跟家人一起住，他卻寧可獨居在

醫院附近。原來，中國醫藥大學附設醫院是爸爸的另一個家，他的人與感情都在這裡生了根，再也無法抽離。」

老院長於1927年出生，畢業於國防醫學院，曾數度赴美進修，原本擔任空軍總醫院醫務主任，1978年，中國醫藥大學前任董事長陳立夫先生力邀他到台中協助中國醫藥學院（中國醫藥大學前身）籌建附設醫院，並聘請他為附設醫院院長。在筆路藍縷，百廢待興中，這位時年51歲的心臟內科名醫寫下與本院的「半生緣」，悠悠35載，若一彈指。

一位全力扶持中醫的西醫

中西醫過去一向壁壘分明，但他主導籌建中國醫藥學院附設醫院，確立了在一個屋簷之下，中西醫併存，既分治又合作的原則。這種新的經營型態與理念開風氣之先，成為本院一大特色，病患慕名蜂湧而至。後來，各大醫院紛紛跟進設置中醫科，就連中醫部的負責醫師也多半出自本院中醫訓練體系，對提振傳統醫學貢獻匪淺。



王老院長離世前兩個多月，在中西醫結合科的醫師及同仁陪伴下，到日月潭歡度86歲大壽。

雖為西醫，但老院長從無門戶之見，對中醫的扶持不遺餘力。他在他的回憶錄《白袍生涯一甲子》中提到，三十多年前，僅西醫有勞保和公保，民眾生病要看中醫只能自費，這對中醫的發展十分不利，因此醫院營運未久，他就積極向政府爭取中醫勞保給付。1983年7月1日，中醫勞保門診終於開始實施，這是醫療保險史上一件大事，造福了無數病患。1988年，中醫公保開辦；1995年，全民健保時代來臨。

一片落葉創造滿園好風景

老院長1949年從中國大陸來台，歷經顛沛流離的戰亂年代，曾慨言「我的一生不過是歷史洪流裡的一片落葉」。這片顯然帶有使命的落葉1978年飄到台中，一關飄過一關的創造了滿園好風景，而他的知人善任，為醫院的未來下了最關鍵的一步棋。

1995年7月，68歲的他卸下扛了17年的重擔，院長職務由一直是他得力臂膀的蔡長海副院長（現為中國醫藥大學暨醫療體系董事長）接棒，因託付得人，從此開啟校院另一段更輝煌的歲月。

D0001的醫師代號從此空懸

卸任之後，老院長說自己是「走在初秋的道路上，可以悠閒地去欣賞四周的景色

了」，然而18年來，他從初秋走到隆冬，從未忘記行醫救人的初衷，也從未放下過手上的聽診器。這位中國醫藥大學附設醫院員工代號為D0001的第1位醫師，直到今年3月，每星期仍看4次門診，其中3次在台中總院，1次在台北分院。雖然每次門診只看十餘位老病號，但他即使腳痛，痛到必須坐輪椅或拄拐杖，依舊趕到診間待命，絕不讓病人空跑。

或許年事已高，老院長這次病來如山倒，住院期間，蔡長海董事長叮囑各科高手組成最頂尖的醫療小組，並由周德陽院長親自領軍，悉心醫療照護，不幸仍難挽狂瀾。動盪而精彩的一生，他瀟灑地走完了，卻來不及跟大家說再見。惜情而好禮的他，想必會引以為憾吧！

本院院史上鳴槍起跑的第一人

對於王老院長的辭世，蔡長海董事長備感哀慟。蔡董事長說，老院長是中國醫藥大學附設醫院院史上，鳴槍起跑的第一人，他從一磚一瓦中把醫院建立起來，沒有他的不畏挑戰，勇於承擔，就沒有中國醫藥大學附設醫院的今天。🕒